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Jahresbericht Leistungswartin 2025 
 
Einleitung 
Das Leistungsjahr 2025 war für unseren Club erneut ein engagiertes und sportlich sehr 
aktives Jahr. Unsere Mitglieder zeigten an Trainings, Prüfungen und Meisterschaften 
grossen Einsatz, Teamgeist und Freude an der Arbeit mit dem Hund. Gerne gebe ich 
euch einen Überblick über die wichtigsten Ereignisse und Leistungen des vergangenen 
Jahres. 
 
Leistungstrainings 2025 
Auch im Jahr 2025 konnten mehrere gut besuchte Leistungstrainings durchgeführt 
werden. Diese Trainings boten unseren Mitgliedern eine wertvolle Möglichkeit, sich gezielt 
auf Prüfungen und Meisterschaften vorzubereiten sowie ihre Arbeiten in den einzelnen 
Sparten weiter zu vertiefen. 
Die Fährtenarbeit fand ausschliesslich bei der OG Bern statt. Der Schutzdienst wurde bei 
der OG Zürich durchgeführt. Die Unterordnung konnte in allen beteiligten Ortsgruppen 
angeboten werden und bildete damit einen wichtigen, verbindenden Bestandteil der 
Leistungstrainings. 
 
Im Jahr 2025 fanden die Leistungstrainings in folgenden Ortsgruppen statt: 
 

 OG Ostschweiz 

 OG Zürich (zweimal) 

 OG Bern 

Die Trainings wurden von den Teilnehmerinnen und Teilnehmern sehr geschätzt und 
engagiert genutzt. Neben der sportlichen Weiterentwicklung standen der 
Erfahrungsaustausch und die gegenseitige Unterstützung im Vordergrund. 
Ein besonderer Dank gilt den beteiligten Ortsgruppen für die Organisation und 
Durchführung der Trainings sowie für die Zurverfügungstellung ihrer Anlagen. 
 
ISPU-Weltmeisterschaft 2025 
Ein sportlicher Höhepunkt des Jahres war die Teilnahme an der ISPU-Weltmeisterschaft 
2025 in Kamenz (Deutschland). Die Schweizer Delegation zeigte sich als geschlossenes 
Team und stellte sich der internationalen Konkurrenz unter anspruchsvollen Bedingungen. 
Unsere Starterinnen und Starter vertraten den SRSC sowie die Schweiz mit grossem 
Engagement, Fairness und sportlichem Ehrgeiz. 
 
Erzielte Resultate: 
IGP-FH: 
Andrea Fischbacher mit Olga vom Hexenkessel (46P. und 91P.) 
Daniela Senn mit Thai Thor Goldest Danubius (90P. und 83P.) 
 
IGP3: 
Christa Büsser mit Hattrick von Blackmoore (99/89/84) 
Beat Schwab mit Mayday Radinie (98/83/80) 
Besonders hervorzuheben war der starke Teamgeist und die gegenseitige Unterstützung 
innerhalb der Mannschaft. 
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Schweizermeisterschaft der 5 Rassen 2025 
Die Schweizermeisterschaft der 5 Rassen fand am 27. und 28. September 2025 in Madiswil 
statt und wurde vom Schweizerischen Airedale Terrier Club organisiert. 
Unsere SRSC-Teams präsentierten sich gut vorbereitet und zeigten konstante Leistungen. 
Trotz wechselhafter Wetterbedingungen konnten viele Teams ihre Trainingsarbeit 
erfolgreich auf dem Prüfungsplatz umsetzen. 
 
Resultate unserer Teams: 
BH3: 

1. Karin Dutler mit Acca Amelie von Blackmoore 257P. 
2. Lotti Diem mit Feny von Adora 248P. 

IBGH3: 
1. Lester Thompson mit Glenn vom Bichelbach 90P. 
2. Beatrix Ballmer mit Itsy Bitsy vom Keilerberg 89P. 
3. Elisabeth Dignoes mit Lord von Melina 87P. 

IGP3: 
1. Christa Büsser mit Hattrick von Blackmoore 278P. 
2. Beat Schwab mit Mayday Radinie 263P. 

 
SKG-Schweizermeisterschaft aller Rassen 2025 
Vom 14. bis 16. November 2025 fand die SKG-Schweizermeisterschaft aller Rassen in 
Bischofszell statt. Diese Veranstaltung bot eine professionelle Plattform für 
Hundesportlerinnen und Hundesportler verschiedenster Rassen auf hohem sportlichem 
Niveau. 
Der SRSC war an dieser Meisterschaft auch mit Riesenschnauzern vertreten, welche sich 
hervorragend präsentierten und beachtliche Erfolge erzielen konnten. 
 
Resultate unserer gestarteten Teams: 
IBGH3: 

1. Rahel Fillinger mit Bee-Abeja con todos los santos 190P. 

BH3: 
9. Lotti Diem mit Feny von Adora 262P. 

Die gezeigten Leistungen unterstrichen die konsequente Trainingsarbeit sowie das hohe 
Engagement unserer Hundeführerinnen und Hundeführer. 
 
Leistungssieger 2025 
Die Jahreswertung 2025 wurde auf Grundlage der offiziellen Resultatenliste des SRSC 
ausgewertet. 
Den Titel Leistungssiegerin 2025 sicherte sich Lotti Diem mit Feny von Adora mit einer 
beeindruckenden Gesamtpunktzahl von 1038 Punkten im BH3. Mit vier konstant starken 
Prüfungen setzte sie sich knapp, aber verdient an die Spitze der Jahreswertung. 
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Auf dem zweiten Rang folgt Beat Schwab mit Mayday Radinie, welcher im IGP3 
hervorragende 1037 Punkte erreichte und damit nur einen Punkt hinter der Spitze lag. 
Seine konstanten Leistungen über das gesamte Jahr hinweg verdienen besondere 
Anerkennung. 
Den dritten Platz belegte Christa Büsser mit Hattric von Blackmoore mit starken 829 
Punkten im IGP3. Auch sie zeigte mit mehreren Spitzenresultaten eine konstant hohe 
sportliche Qualität. 
Allen drei Teams gratuliere ich herzlich zu diesen ausgezeichneten Erfolgen und danke 
ihnen für ihren engagierten Einsatz und die würdige Vertretung des SRSC. 
 
IBGH-Siegerin SRSC 
Eine besondere Ehrung im Leistungsjahr 2025 gilt Rahel Fillinger mit Bee-Abeja con todos 
los santos, welche als IBGH-Siegerin SRSC ausgezeichnet wird. 
Mit aussergewöhnlicher Konstanz und beeindruckender sportlicher Qualität setzte sie in 
den vergangenen Jahren starke Akzente im IBGH-Bereich und vertrat den SRSC auf 
nationaler Ebene mit grossem Erfolg. 
An der 5R-Schweizermeisterschaft 2024 erreichte sie hervorragende 96 Punkte und 
sicherte sich den Titel der Schweizermeisterin. 
An der SKG-Schweizermeisterschaft 2024 erzielte sie ausgezeichnete 197 Punkte und 
wurde Schweizermeisterin. 
Auch an der SKG-Schweizermeisterschaft 2025 überzeugte sie erneut mit einer 
Spitzenleistung von 190 Punkten und verteidigte ihren Titel eindrücklich. 
Zu diesen herausragenden Leistungen gratuliere ich herzlich und danke ihr für die 
engagierte, erfolgreiche und würdige Vertretung unseres Clubs. 
 
Ausblick & Anpassungen für 2026 
Für das kommende Leistungsjahr 2026 wird die Berechnung des Jahressiegers 
überarbeitet und fairer gestaltet. Ziel ist es, die Leistungen transparenter und 
nachvollziehbarer zu bewerten. 
Neu sollen auch Prüfungen mit 100 Punkten vollständig in die Wertung aufgenommen 
werden können. Damit wird sichergestellt, dass ausserordentliche Leistungen 
angemessen berücksichtigt werden und die Jahreswertung dem tatsächlichen 
Leistungsstand bestmöglich entspricht. 

 
Dank & persönliches Fazit 
Ein erfolgreiches Leistungsjahr ist nur möglich dank des Engagements vieler Beteiligter. 
Mein herzlicher Dank gilt allen aktiven Hundeführerinnen und Hundeführern, Helferinnen 
und Helfern sowie Übungsleitenden, die mit grossem Einsatz zum sportlichen Gelingen 
beigetragen haben. 
Ein besonderer Dank geht an meine Vorstandskolleginnen und -kollegen, die mich in 
verschiedenen Belangen unterstützt und die Leistungsarbeit im Hintergrund mitgetragen 
haben. Die konstruktive Zusammenarbeit im Vorstand ist eine wichtige Grundlage für 
eine erfolgreiche Vereinsarbeit. 
Ebenso danke ich den beteiligten Ortsgruppen OG Ostschweiz, OG Zürich und OG Bern 
für die Organisation und Durchführung der Leistungstrainings. In diesem Zusammenhang 
möchte ich auch die OG Basel erwähnen, die in anderen Jahren ebenfalls 
Leistungstrainings organisiert. Im Jahr 2025 war es ihnen leider nicht möglich, ein Training 
durchzuführen – dennoch schätzen wir ihr Engagement für den Leistungsbereich sehr. 
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Der Hundesport lebt nicht nur von Resultaten, sondern vor allem von Gemeinschaft, 
gegenseitigem Respekt und der Freude an der gemeinsamen Arbeit mit dem Hund. 
Ich danke euch für das Vertrauen und die gute Zusammenarbeit und freue mich auf ein 
engagiertes und sportlich erfolgreiches Leistungsjahr 2026. 
 
 
Mit sportlichen Grüssen 
 
 
Eure Leni 
 
Lenka Humbel 
Leistungswartin 
 
 
 


